

# 湖南省师德师风建设工作领导小组办公室

---

## 关于学习贯彻教育部 师德专题教育总结交流暨师德师风建设 重点工作落实推进会精神的通知

各市州、高校师德师风建设工作领导小组办公室：

2021年11月10日，教育部召开师德专题教育总结交流暨师德师风建设重点工作落实推进会，进一步部署推进教师思想政治和师德师风建设重点工作。现将学习贯彻会议精神的有关事项通知如下。

### 一、会议基本情况

会议主会场设在教育部，教育部党组成员、副部长孙尧出席会议并讲话，中央教育工作领导小组秘书组秘书局、中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组、教育部相关司局负责同志在主会场参加会议。各省（区、市）教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属各高校、部省合建高校负责同志及相关人员在各自分会场参加会议。北京市教委、江苏省教育厅、湖南省教育厅、东北师范大学、重庆大学在会上作交流发言。在湖南省教育厅分会场参加会议的有省教育厅党组书记、厅长、省委教育工委书记蒋昌忠，省教育厅党组成员、驻厅纪检监察组组长、省委教育工

---

委委员、一级巡视员曹世凯，省教育厅党组成员、副厅长、省委教育工委委员王玉清，省教育厅二级巡视员曾四清等领导，以及省教育厅机关相关处室负责同志。蒋昌忠厅长在会上作了题为《夯实两个责任，深入推进师德师风建设》的交流发言，从强化组织领导、顶层设计、学习教育、正向引导、监督惩处五个方面介绍了我省抓师德师风建设的做法和经验。

## 二、会议主要精神

孙尧副部长在会议上全面总结了师德专题教育的成效，要求各地各校深刻认清新形势、新要求，增加使命感和责任感。他指出，教育部将2021年确定为“高校教师思想政治工作强化年”，不断加强教师思想政治和师德师风建设。今年5月师德专题教育开展以来，各地各校将师德专题教育与党史学习教育紧密结合，在教师思想政治建设上实现新提升，在规范教师职业行为上取得新进展，在融入教育教学实践中抓出新成效。下一步，要继续巩固师德专题教育成效，持续深化拓展教育成果，及时转化运用到教师队伍建设和教育高质量发展中。

孙尧副部长在会议上强调，从本轮中央巡视反馈问题来看，教师思想政治引领不足、师德失范行为时有发生等问题依然存在，要结合中央巡视整改任务加强整改，逐项销号落实。要落实师德第一标准，将师德第一标准体现落实到教师管理各环节，贯穿教育教学管理各方面。要加强体制机制建设，加快构建党委集中统一领导、党政齐抓共管，教师工作部门统筹协调，各部门履职尽责尽

责、协同配合的大教师工作格局。要压实各高校二级学院院长、书记直接领导责任，切实推动督促其真正担起责任，把工作落到实处。要注重典型示范引领，大力选树宣传师德典范，厚植爱国情怀。要严惩师德失范行为，持续深入开展警示教育，各地各校要建立违反“十项准则”典型案例通报制度。要建强思政课教师队伍，做好系统规划，推进大中小学思政课教师队伍一体化建设。

### 三、相关要求

一是要深化学习教育。各地各校要根据教育部此次会议精神以及教育部、我省有关文件要求，以我厅下发的《湖南省师德师风教育读本》为基础，组织所属教师深入学习习近平总书记关于教育的重要论述和教师队伍建设的重要指示精神，认真开展师德专题学习教育，尤其要重点抓好“四史”学习、《跨过鸭绿江》等“献礼中国共产党成立 100 周年”重点剧目观看、集中警示教育、师德问题自查、师德考核等环节，努力让每一名教师心灵上有触动、思想上有收获、师德上有提升。

二是要巩固教育成果。要加强正向引导，通过报刊、广播、电视、微信公众号、“学习强国”等各类媒体平台，广泛宣传 and 报道师德专题教育开展情况和实效，积极宣传好的经验和做法，营造崇尚师德、争创师德典型的良好舆论环境和社会氛围。要加强治理体系建设，着力构建师德师风学习教育、考核评价、问题整改等长效机制，切实将师德师风问题治到根子上。

三是要抓好责任落实。各地各校要对照《2021 年湖南省“师德

师风建设年”实施方案》和《“师德师风建设年”推进方案》，狠抓各项工作落实。各市州教育（体）局要建立健全责任落实机制，夯实本级相关部门和学校的相关责任。高校要强化党委教师工作部建设，明确将教师思想政治和师德师风建设作为其主要职责，压实二级学院院长、书记直接领导责任。要坚持失责必问、问责必严，对于问题整改不到位、重复发生类似问题的单位，省教育厅将视情约谈单位主要负责人；对三次及以上出现类似问题的单位，省教育厅将会同相关部门对单位有关责任人启动问责程序。

湖南省师德师风建设工作领导小组办公室

2021年11月15日